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Διδακτικοί Στόχοι 

Το παρόν κεφάλαιο εστιάζει στη μελέτη της έννοιας της κοινωνικής 

επιχειρηματικότητας. Μελετώνται και παρουσιάζονται τα χαρακτηριστικά της 

κοινωνικής επιχειρηματικότητας καθώς και το πώς αυτή διαφέρει από τις παραδοσιακές 

– συμβατικές μορφές επιχειρηματικότητας. Ιδιαίτερη αναφορά γίνεται στα 

χαρακτηριστικά και τα κίνητρα του κοινωνικού επιχειρηματία και της κοινωνικής 

επιχείρησης ως ενός διακριτού είδους επιχειρηματικής συμπεριφοράς. Τέλος, γίνεται 

αναφορά στο νέο θεσμικό πλαίσιο για την άσκηση της κοινωνικής επιχειρηματικότητας. 

Μετά την ολοκλήρωση της μελέτης του συγκεκριμένου κεφαλαίου θα πρέπει να είστε σε 

θέση να: 

• διακρίνετε τα χαρακτηριστικά της κοινωνικής επιχειρηματικότητας, 

• αναφέρεστε στις έννοιες της κοινωνικής οικονομίας και της κοινωνικής αξίας, 

• κατανοείτε τον ρόλο του κοινωνικού επιχειρηματία, 

• αναγνωρίζετε τα βασικά σημεία του θεσμικού πλαισίου για την κοινωνική 

επιχειρηματικότητα. 

Λέξεις – κλειδιά 

Κοινωνική Επιχειρηματικότητα, κοινωνική οικονομία, κοινωνική επιχείρηση, κοινωνικός 

επιχειρηματίας. 
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1. Εισαγωγή και Βασικές Έννοιες 

1.1. Ορισμοί και Σκοποί Κοινωνικής Επιχειρηματικότητας 

Η Κοινωνική Επιχειρηματικότητα (Social Entrepreneurship) αποτελεί μια διακριτή μορφή 

επιχειρηματικότητας η οποία έχει ως σκοπό την επίτευξη ενός κοινωνικού σκοπού (social 

purpose) μέσω της δημιουργίας κοινωνικής αξίας (social value). Η κοινωνική 

επιχειρηματικότητα μπορεί να λαμβάνει τόσο κερδοσκοπική όσο και μη κερδοσκοπική 

μορφή, χωρίς όμως να αλλάζει ο τελικός σκοπός της: η επίτευξη δηλαδή ενός κοινωνικού 

σκοπού. Έτσι, τo όποιο κέρδος προκύπτει επανεπενδύεται για την επίτευξη αυτού του 

σκοπού. Αυτή είναι και η κύρια διαφορά της από τη συμβατική επιχειρηματικότητα, η 

οποία έχει ως κύριο σκοπό την επίτευξη του κέρδους. 

Στη βιβλιογραφία, αρκετοί είναι οι ορισμοί αναφορικά με την Κοινωνική 

Επιχειρηματικότητα που αναπτύχθηκαν στην πάροδο του χρόνου (Dees, 2001). Ορισμένες 

μελέτες αναφέρονται στην κοινωνική επιχειρηματικότητα ως ένα μέσο για την 

άμβλυνση των κοινωνικών προβλημάτων και την προσεγγίζουν ως καταλύτη της 

κοινωνικής αλλαγής (social change) (Alvord et al., 2004). Άλλες μελέτες την ορίζουν ως 

μια πρωτοβουλία σε αναζήτηση εναλλακτικών στρατηγικών ή συστημάτων διαχείρισης, 

προκειμένου να δημιουργηθεί κοινωνική αξία, (Austin et al., 2006; Boschee, 1998). 

Ορισμένοι ερευνητές έχουν επικεντρωθεί στον ορισμό της κοινωνικής 

επιχειρηματικότητας μέσα από την κατανόηση του ρόλου του φυσικού υποκειμένου της, 

του κοινωνικού επιχειρηματία (Boschee, 1998; Thompson et al, 2000). Παράλληλα, η 

βιβλιογραφία προσφέρει μια μεγάλη ποικιλία από έννοιες που αναφέρονται σε 

δραστηριότητες και πρωτοβουλίες κοινωνικής επιχειρηματικότητας και περιλαμβάνουν 

την επιχείρηση με κοινωνικό σκοπό (social purpose venture), την κοινοτική επιχείρηση 

(community venture), τη μη κερδοσκοπική επιχείρηση (non-profit enterprise), τη 

φιλανθρωπική επιχείρηση (venture philanthropy), και την κοινωνική επιχείρηση (social 

enterprise), (Cannon, 2000). Σε κάθε περίπτωση, αναδύεται ένα κυρίαρχο χαρακτηριστικό 

που εντοπίζεται σε όλες τις αναφορές και δεν είναι άλλο από την εστίαση της κοινωνικής 

επιχειρηματικότητας στην ανάγκη για αντιμετώπιση και επίλυση υφιστάμενων 

κοινωνικών προβλημάτων και η αντίστοιχη έμφασή της στην ανάπτυξη και εφαρμογή 

πρωτοβουλιών που θα παράγουν μετρήσιμα αποτελέσματα με τη μορφή κοινωνικών 

αγαθών, κοινωνικής αλλαγής και κοινωνικής αξίας. 

Αν και όσον αφορά στον σκοπό της διαφέρει από τη συμβατική μορφή της 

επιχειρηματικότητας, πρέπει να επισημάνουμε ότι η κοινωνική επιχειρηματικότητα έχει 

όλα εκείνα τα χαρακτηριστικά που διέπουν τις συμβατικές επιχειρηματικές δράσεις. 

Αναπτύσσει, δηλαδή, τις δράσεις της στα πλαίσια ενός επιχειρηματικού μοντέλου 

(business model) και εμπεριέχει την ανάληψη ρίσκου για τον σχεδιασμό και την εισαγωγή 

στην αγορά νέων προϊόντων και υπηρεσιών. 

Η κοινωνική επιχειρηματικότητα μπορεί να λάβει διάφορες οργανωσιακές μορφές. Στο 

παρακάτω σχήμα παρουσιάζεται μια ταξινόμηση τους με κριτήρια: 1) την ιδιοκτησία 

τους: δηλαδή τον ιδιωτικό ή δημόσιο τομέα δραστηριοποίησής τους και 2) τον σκοπό 

(εμπορικό ή κοινωνικό). Η σχηματική αυτή απεικόνιση είναι ιδιαίτερα χρήσιμη 

προκειμένου κανείς να αναγνωρίσει αλλά και να κατατάξει κάποιες νέες ή υπάρχουσες 

δομές κοινωνικής επιχειρηματικότητας 
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Σχήμα 1: Κριτήρια Κοινωνικής Επιχείρησης (Βασισμένο στο Εqual-ΧoP Project) 

Ένας οργανισμός έχει απόλυτα κοινωνικό σκοπό εάν πληροί τα ακόλουθα κριτήρια: 

1. Ηθική αρχή: στην κοινωνική οικονομία ανήκουν μόνον οι επιχειρήσεις / 

οργανισμοί των οποίων το ιδανικό βασίζεται σε μια σαφώς καθορισμένη ηθική 

αρχή. 

2. Αποστολή: ο πρωταρχικός σκοπός της επιχείρησης είναι η βελτίωση της ζωής 

μειονεκτούντων ατόμων καθώς και η κοινωνική συνοχή και η κοινωνική τους 

υποστήριξη. 

3. Δημιουργία Κοινωνικής και Οικονομικής Αξίας και Οικειοποίηση των Κερδών: τα 

κέρδη και οι πόροι που αποκτούνται πρέπει αποδεδειγμένα να επανεπενδύονται 

προς όφελος των μειονεκτούντων ατόμων. 

Εάν τα τρία αυτά κριτήρια πληρούνται εξολοκλήρου, ένας οργανισμός μπορεί να βρεθεί 

στην κορυφή του κάθετου άξονα. Υπάρχει και ένα τελευταίο κριτήριο που δεν είναι θέμα 

ορισμού αλλά αποτελεί ένα μάλλον περιγραφικό χαρακτηριστικό: 

4. Η Λειτουργία Ενδιάμεσου: οι κοινωνικές επιχειρήσεις / οργανισμοί έχουν να 

διεκπεραιώσουν και τη λειτουργία του ενδιάμεσου, διαμεσολαβώντας μεταξύ 

δημοσίων και ιδιωτικών φορέων. 

Εάν κανένα από τα παραπάνω κριτήρια δεν πληρείται ή το κύριο αντικείμενο του 

οργανισμού είναι ο εμπορικός σκοπός, τότε ο οργανισμός ταξινομείται στο κάτω μέρος 

του κάθετου άξονα. Αν τα παραπάνω κριτήρια πληρούνται μόνο εν μέρει, τότε ο 

οργανισμός θα βρίσκεται ανάμεσα στο πάνω και το κάτω μέρος του κάθετου άξονα. 

Τέλος, με βάση τη μορφή ιδιοκτησίας του (δημόσια ή ιδιωτική) ο οργανισμός 

κατατάσσεται αριστερά ή δεξιά του άξονα. 
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1.2. Η Κοινωνική Επιχείρηση 

Η κοινωνική επιχείρηση  ξεκινάει από ανθρώπους με όραμα και επιμονή στο να 

επιτύχουν το στόχο της κοινωνικής αλλαγής και της επίλυσης κοινωνικών προβλημάτων 

για την υλοποίηση των οποίων εφαρμόζουν τις βασικές αρχές της επιχειρηματικότητας. 

Μπορεί να είναι κάθε κερδοσκοπική ή μη κερδοσκοπική οργάνωση που εφαρμόζει 

συμβατικές στρατηγικές για την επίτευξη κοινωνικών ή ανθρωπιστικών στόχων. 

Διαφέρει από τη συμβατική στο ότι δεν στοχεύει στο να προσφέρει κάποιο οικονομικό 

όφελος  στους επενδυτές της, εκτός εάν θεωρεί ότι κάτι τέτοιο θα ενισχύσει τελικά την 

ικανότητα της να συνεισφέρει στους κοινωνικούς της σκοπούς. 

Μία από τις μεγαλύτερες προκλήσεις για την κατανόηση της κοινωνικής 

επιχειρηματικότητας έγκειται στον προσδιορισμό του περιεχομένου αλλά και των ορίων 

του ορισμού της Κοινωνικής Αξίας. Συνήθως, η κοινωνική αξία προσεγγίζεται ως μια 

ευρύτερη έννοια, η οποία περιλαμβάνει το κοινωνικό κεφάλαιο καθώς και άλλες 

υποκειμενικές πτυχές των πολιτών αναφορικά με την επιδίωξη της ευημερίας, όπως η 

ικανότητα για τη συμμετοχή στη λήψη των αποφάσεων. Στη πραγματικότητα, η 

κοινωνική αξία προκύπτει όταν καταπολεμείται μια αδικία ή ανισότητα στην κοινωνία, 

για την οποία οι υφιστάμενες δομές της αγοράς δεν μπορούν να βοηθήσουν. 

1.3. Τομείς και Περιεχόμενο Δραστηριοποίησης 

Η κοινωνική επιχειρηματικότητα συχνά στοχεύει στην επίτευξη κάποιου συλλογικού 

σκοπού ή κοινωνικής ένταξης των ευπαθών ομάδων πληθυσμού. Η έννοια του 

Συλλογικού Σκοπού (Collective Target) αναφέρεται στην προώθηση δράσεων 

συλλογικότητας και στην προστασία των συλλογικών αγαθών μέσω αναπτυξιακών, 

οικονομικών και κοινωνικών πρωτοβουλιών τοπικού, περιφερειακού ή ευρύτερου 

χαρακτήρα. Ως τέτοιες δράσεις νοούνται ιδίως οι πολιτιστικές και περιβαλλοντικές 

δραστηριότητες, η αξιοποίηση και ανάδειξη τοπικών προϊόντων, η παροχή κοινωνικών 

υπηρεσιών. Αντίστοιχα, η Κοινωνική Ένταξη αναφέρεται στη διαδικασία κοινωνικής 

ενσωμάτωσης ατόμων που ανήκουν στις ευπαθείς ομάδες του πληθυσμού, κυρίως μέσω 

της προώθησής τους στην απασχόληση. Ως ευπαθείς ομάδες πληθυσμού, γενικά, 

νοούνται οι κοινωνικές ομάδες πληθυσμού, των οποίων η συμμετοχή στην κοινωνική και 

οικονομική ζωή δυσχεραίνεται είτε εξαιτίας κοινωνικών και οικονομικών προβλημάτων, 

είτε εξαιτίας σωματικής ή ψυχικής ή νοητικής ή αισθητηριακής αναπηρίας, είτε εξαιτίας 

απρόβλεπτων γεγονότων, τα οποία επηρεάζουν την εύρυθμη λειτουργία της τοπικής ή 

ευρύτερα περιφερειακής οικονομίας. 

1.4. Τα Χαρακτηριστικά ενός Κοινωνικού Επιχειρηματία - Ηγέτη 

Ως Κοινωνικός Επιχειρηματίας (Social Entrepreneur) ορίζεται ο επιχειρηματίας με 

κοινωνικό σκοπό. Αυτός, όπως και κάθε επιχειρηματίας, επιθυμεί να ελέγχει το 

περιβάλλον στο οποίο δραστηριοποιείται, έχει αυξημένη τάση προς τον πειραματισμό 

και τη λήψη αποφάσεων σε συνθήκες αβεβαιότητας (Prabhu, 1999). Επιπλέον, για να 

πετύχει τον τελικό του σκοπό χρησιμοποιεί συμβατικές επιχειρηματικές αρχές. Συνεπώς, 

δεν διαφοροποιείται ως προς τα μέσα που χρησιμοποιεί για να πετύχει τους κοινωνικούς 

σκοπούς του. Η βασική ιδιαιτερότητα είναι πως ο κοινωνικός επιχειρηματίας δημιουργεί 

μια επιχείρηση με κύριο στόχο την κοινωνική αλλαγή ή βελτίωση και όχι αποκλειστικά 

το οικονομικό όφελος. Αν και δεν υπάρχει συγκεκριμένο προφίλ κοινωνικού 

επιχειρηματία, ορισμένα από τα γνωρίσματα που τον χαρακτηρίζουν είναι τα ακόλουθα 

(Austin et. al, 2006): 
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• Είναι φορέας αλλαγής. Καταφέρνει μέσα από τις πράξεις του να δημιουργήσει 

τόσο κοινωνική αξία, που αποτελεί ουσιαστικά τον επιχειρηματικό σκοπό, όσο 

και  οικονομική αξία, απαραίτητη προϋπόθεση για τη βιωσιμότητα της 

επιχειρηματική δράσης. 

• Έχει την ικανότητα να επικοινωνεί το όραμα και τους στόχους του και να πείθει για 

την ορθότητα και τη χρησιμότητά τους. Με αυτόν τον τρόπο καταφέρνει να 

ενεργοποιεί και να κερδίζει τη συμπαράσταση κρίσιμων, για την επιτυχία του 

σκοπού του, ατόμων ή ενδιαφερομένων ομάδων (stakeholders), όπως είναι οι 

εργαζόμενοι της επιχείρησης, οι επενδυτές, το κράτος κ.α. Παράλληλα, είναι 

ενεργός ακροατής των προτάσεων και υποδείξεων των ενδιαφερομένων ομάδων 

και ικανός στην επικοινωνία μαζί τους. 

• Είναι συντονιστής ικανός να κινητοποιήσει και να ευθυγραμμίσει διαφορετικά 

συμφέροντα και κίνητρα. Το χαρακτηριστικό αυτό είναι ιδιαίτερα σημαντικό, 

αφού πολύ συχνά μεταξύ των ενδιαφερομένων ομάδων υπάρχουν 

αντικρουόμενα συμφέροντα, η μη ικανοποίηση των οποίων μπορεί να οδηγήσει 

σε αποτυχία οποιαδήποτε επιχειρηματική δράση. 

• Συνεισφέρει στην επιτυχία των άλλων. Ενθαρρύνει τις προσπάθειες άλλων 

κοινωνικών δράσεων και δεν προσπαθεί μονάχα να ενισχύσει την δική του 

επιρροή και δύναμη. Ο λόγος είναι ότι κίνητρό του και αυτοσκοπός δεν είναι το 

οικονομικό όφελος αλλά η βελτίωση των κοινωνικών συνθηκών. Συνεπώς, οι 

κοινωνικές δράσεις άλλων επιχειρηματιών δεν γίνονται αντιληπτές ως 

ανταγωνιστικές αλλά ως συμπληρωματικές και θεμιτές. 

2. Η Κοινωνική Επιχειρηματικότητα στην Πράξη 

2.1. Κίνητρα και Προκλήσεις για τη Κοινωνική Επιχειρηματικότητα 

Τα κίνητρα της συμβατικής επιχειρηματικότητας και της κοινωνικής επιχειρημα-

τικότητας διαφέρουν. Το βασικό κίνητρο της πρώτης είναι η οικονομική ευκαιρία, ενώ της 

δεύτερης η επίλυση κοινωνικών προβλημάτων, που ο δημόσιος και ιδιωτικός τομέας 

αδυνατούν ή δεν επιθυμούν να αντιμετωπίσουν (Austin et al, 2006). Οι λόγοι άσκησης 

κοινωνικής επιχειρηματικότητας μπορεί να διαφέρουν κατά περίπτωση. Ως βασικό 

κίνητρο συχνά αναφέρεται η επιθυμία ορισμένων επιχειρηματιών να πράττουν 

σύμφωνα με τις προσωπικές τους αξίες και να δρουν με έναν κοινωνικά υπεύθυνο τρόπο 

(Prabhu, 1999). Τα άτομα που στη ζωή τους καθοδηγούνται από αξίες όπως η κοινωνική 

δύναμη, η επιρροή και η εξουσία ενδέχεται να αντιλαμβάνονται την κοινωνική 

επιχειρηματικότητα ως μια ιδεολογική έννοια χωρίς πρακτική αναγκαιότητα. Αντίθετα, 

άτομα που δίνουν ιδιαίτερη έμφαση σε αξίες όπως ο σεβασμός στον άνθρωπο και τη 

φύση, η κοινωνική αλληλεγγύη και η δικαιοσύνη έχουν μεγαλύτερη τάση προς την 

ανάληψη κοινωνικών πρωτοβουλιών. Τα άτομα αυτά μπορεί να είναι: 

1. ήδη επιτυχημένοι επιχειρηματίες που επιθυμούν να προσφέρουν τις υπηρεσίες 

τους σε κοινωνικούς σκοπούς, 

2. άτομα απογοητευμένα από τις υπάρχουσες κοινωνικές δομές που επιδιώκουν μια 

διαφορετική προσέγγιση, 

3. νέα άτομα με κοινωνικές σπουδές και αντίστοιχο προσανατολισμό (Cannon, 

2000). 

Σε ορισμένες περιπτώσεις, η κοινωνική επιχειρηματικότητα μπορεί να μην σχετίζεται 

τόσο έντονα με κοινωνικές αξίες (value-oriented) αλλά να πηγάζει από επιχειρηματική 

ανάγκη. Με άλλα λόγια, η κρίση των κοινωνικών δομών της σημερινής κοινωνίας 
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ενδέχεται να οδηγεί στην ανάπτυξη αναγκαστικών μορφών κοινωνικής 

επιχειρηματικότητας (crisis-oriented), (Thompson et al, 2000). 

Η κοινωνική επιχειρηματικότητα στηρίζεται σε μια διαφορετική από τη συμβατική 

επιχειρηματική λογική και ίσως για το λόγο αυτό συναντάει συχνά εμπόδια στην 

υλοποίησή της. Το βασικότερο συνίσταται στην άρνηση και αντίσταση που δέχεται κάθε 

νέα μορφή δραστηριότητας. Η κοινωνική επιχειρηματικότητα προτείνει ένα νέο τρόπο 

επιχειρηματικής σκέψης και πράξης και προϋποθέτει ριζικές αλλαγές στη συμβατική 

λειτουργία και λογική των επιχειρήσεων. Για το λόγο αυτό, οι περισσότερες κοινωνικές 

προτάσεις συναντάνε, τουλάχιστον στα αρχικά τους στάδια, μικρή ή μεγάλη απροθυμία 

από την πλευρά εκείνων που είτε έχουν την ευθύνη για την υλοποίησή τους, είτε η 

συμβολή τους είναι καθοριστική για ένα επιτυχημένο αποτέλεσμα. Άλλοι λόγοι που 

εμποδίζουν ή καθυστερούν τη δημιουργία και ανάπτυξη της κοινωνικής 

επιχειρηματικότητας είναι και οι ακόλουθοι: 

• Η δημιουργία κοινωνικής αξίας βασίζεται σε ικανότητες και πόρους (τεχνικούς, 

φυσικούς, ανθρώπινους) με ιδιαίτερα χαρακτηριστικά που, λόγω του 

νεωτερισμού τους, είναι πιο δύσκολο να αναπτυχθούν. Η έλλειψη γνώσης γύρω 

από την κοινωνική επιχειρηματικότητα είναι ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα. 

• Σε πολλές περιπτώσεις το νομικό, θεσμικό και φορολογικό πλαίσιο δεν ευνοεί 

ούτε την έναρξη αλλά ούτε και την ανάπτυξη της επιχειρηματικής 

δραστηριότητας. 

• Οι κοινωνικοί επιχειρηματίες συχνά αντιμετωπίζουν προβλήματα άντλησης 

ξένων κεφαλαίων, απαραίτητα τόσο για την έναρξη της δραστηριότητάς τους 

όσο και για την ανάπτυξή της. 

2.2. Κρίσιμοι Παράγοντες για μια Επιτυχημένη Υλοποίηση 

Η κοινωνική επιχειρηματικότητα, όπως και κάθε άλλη μορφή επιχειρηματικής 

δραστηριότητας, εμπεριέχει μεγάλο βαθμό αβεβαιότητας. Πολλές προσπάθειες έχουν 

αποτύχει και θα αποτύχουν στο μέλλον. Άλλες πάλι έχουν επιτύχει. Ο εντοπισμός των 

παραγόντων που συμβάλλουν στην επιτυχημένη υλοποίηση μιας κοινωνικής δράσης 

μπορεί να προσθέσει χρήσιμη γνώση τόσο στους επίδοξους κοινωνικούς επιχειρηματίες 

όσο και στους ενεργούς. 

Κρίσιμοι παράγοντες, για όλες τις μορφές επιχειρηματικότητας αλλά με ιδιαίτερη 

βαρύτητα στην κοινωνική, είναι αυτοί που σχετίζονται με το εσωτερικό της επιχείρησης. 

Ένας από αυτούς είναι η ύπαρξη κοινωνικού οράματος που θα διέπει και θα καθοδηγεί 

τους εργαζομένους της επιχείρησης. Καταλυτικός είναι ο ρόλος ενός χαρισματικού ηγέτη 

με διορατικότητα, όραμα και ρεαλιστικούς στόχους. Εκείνος που θα εμπνέει στους 

συνεργάτες του σεβασμό και εμπιστοσύνη και ο οποίος περισσότερο με πράξεις παρά με 

λόγια θα ενεργοποιήσει το σύνολο των εργαζομένων προς έναν κοινό κοινωνικό σκοπό. 

Αντίστοιχης σημασίας είναι και οι αξίες που διέπουν την επιχείρηση. Αυτές πρέπει να 

αποτελούν βασικό στοιχείο της αποστολής της επιχείρησης και να περιγράφονται ρητά. 

Όσον αφορά στις επιχειρησιακές διαδικασίες και πρακτικές που διευκολύνουν την 

υλοποίηση μιας κοινωνικής επιχειρηματικής δραστηριότητας, αυτές ποικίλουν. Η 

κατάλληλη διαχείριση ή/και ανάπτυξη κοινωνικών πόρων και ικανοτήτων είναι ιδιαίτερα 

σημαντικές. Εξίσου σημαντική είναι και η επιλογή προσωπικού με ικανότητες αλλά και 

με αξίες συμβατές με το σκοπό της επιχειρηματικής δράσης. Άλλες, εσωτερικές 

πρακτικές της επιχείρησης είναι η χρήση ποιοτικών και ποσοτικών μετρήσεων με στόχο 

τη συλλογή δεδομένων, η παρακολούθηση και αξιολόγηση των οικονομικών και 
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κοινωνικών επιδόσεων της καθώς και η επιβράβευση των κοινωνικών δράσεων και 

πρωτοβουλιών των υπαλλήλων. Τέτοιου είδους διαδικασίες βοηθούν ώστε η εύρυθμη 

λειτουργία της επιχείρησης να συνυπάρχει με την αφοσίωση στη δημιουργία κοινωνικής 

αξίας. 

Τέλος, υπάρχουν και οι εξωτερικοί παράγοντες της επιχείρησης που καθορίζουν σε 

μεγάλο ποσοστό την επιτυχία μιας κοινωνικής δράσης. Οι οικονομικές και κοινωνικές 

συνθήκες μπορεί να αποτελέσουν τόσο παράγοντες ενίσχυσης όσο και καθυστέρησης ή 

αποτυχίας ενός εγχειρήματος. Για το λόγο αυτό, πριν από την έναρξη μιας κοινωνικής 

δράσης καλό είναι να αναλυθούν οι συνθήκες του εξωτερικού περιβάλλοντος αλλά και 

να αξιολογηθεί η μελλοντική τους τάση. Είναι επίσης σημαντικό η οποιαδήποτε δράση 

να τυγχάνει της στήριξης σημαντικών ενδιαφερόμενων ομάδων, όπως είναι διάφοροι 

κοινωφελείς οργανισμοί, επενδυτές, προμηθευτές, νομοθέτες, μέσα μαζικής ενημέρωσης 

κ.α. Όσο πληρέστερα καλύπτονται οι προσδοκίες και όσο περισσότερο ικανοποιούνται τα 

συμφέροντα των ομάδων αυτών, τόσο αυξάνονται τα ποσοστά επιτυχημένης υλοποίησης 

μιας κοινωνικής δράσης. 

2.3. Ανάπτυξη Δράσεων Κοινωνικής Επιχειρηματικότητας και Διαχείρισή 

τους 

Από τη στιγμή που μια κοινωνική δράση επιτύχει τους αρχικούς της στόχους, 

εμφανίζεται το ζήτημα της ανάπτυξής της. Με εξαίρεση ελάχιστες περιπτώσεις, οι 

λύσεις σε κοινωνικά προβλήματα έχουν οριζόντιο χαρακτήρα, καλύπτοντας πολλές 

κοινωνικές ομάδες είτε αυτές είναι ηλικιακές είτε φύλου ή φυλής. Συνεπώς, στις 

περισσότερες από τις κοινωνικές δράσεις, η δυνατότητα γεωγραφικής τους διεύρυνσης 

είναι μια εμφανής επιλογή. Η ανάπτυξη αυτή είναι επιθυμητή και από τους επενδυτές 

της επιχείρησης, αφού οι οικονομίες κλίμακας και η αύξηση των εσόδων συχνά 

μεταφράζονται σε μεγαλύτερη επενδυτική απόδοση. Στην πράξη όμως μόνο ένα μικρό 

ποσοστό κοινωνικών επιχειρήσεων καταφέρνει να αναπτυχθεί σε μεγάλη κλίμακα, ενώ 

οι περισσότερες περιορίζονται σε δραστηριότητες τοπικού χαρακτήρα (Bloom & Chatterji, 

2009). Χαρακτηριστικό παράδειγμα της πρώτης κατηγορίας είναι η τράπεζα Grameen, 

ένας χρηματοοικονομικός οργανισμός που χορηγεί δάνεια χαμηλού ύψους σε φτωχά 

άτομα χωρίς να απαιτεί υποθήκες και εγγυήσεις. Η ιδέα γεννήθηκε το 1976 από τον 

Muhammad Yunus (στον οποίο και απονεμήθηκε το Νόμπελ Ειρήνης το 2006) και αρχικά 

εφαρμόστηκε στο χωριό Jobra του Μπαγκλαντές. Γρήγορα όμως εξαπλώθηκε και σε 

άλλες περιοχές της χώρας. Το 2012 λειτουργούσαν πάνω από 2500 καταστήματα σε 

περισσότερα από 80.000 χωριά της χώρας. 

Οι παράγοντες που παίζουν καθοριστικό ρόλο στο κατά πόσο μια κοινωνική 

επιχειρηματική δραστηριότητα θα αναπτυχθεί σε μεγάλη κλίμακα ή όχι, ανήκουν, 

σύμφωνα με τη σχετική βιβλιογραφία, σε δύο κατηγορίες. 

1) Η πρώτη περιλαμβάνει τους παράγοντες που σχετίζονται με το εσωτερικό της 

επιχείρησης. Τέτοιοι είναι η ύπαρξη ενός χαρισματικού ηγέτη-επιχειρηματία, η 

αφοσίωση των υπαλλήλων της επιχείρησης στον αρχικό της σκοπό, η ευχέρειά της 

να αντλήσει τα απαραίτητα χρηματικά κεφάλαια, η ύπαρξη ενός εταιρικού κλίματος 

δημιουργίας και υποστήριξης (LaFrance et al, 2006; Sherman, 2006). Είναι επίσης 

σημαντική η ύπαρξη υποστηρικτικών μηχανισμών και διαδικασιών, όπως αυτός της 

δικαιόχρησης (franchising), που διευκολύνει τη γεωγραφική ανάπτυξη μιας 

δραστηριότητας (Grant & Crutchfield, 2007). Επιπλέον, καθώς η επιχείρηση 

μεγαλώνει και διευρύνει τις δραστηριότητες της, δημιουργούνται αυξημένες ανάγκες 
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στελέχωσής της. Συνεπώς, είναι απαραίτητη η ικανότητα προσέλκυσης εργαζομένων 

για την κάλυψη των νέων αναγκών σε ανθρώπινο δυναμικό. 

2) Η δεύτερη κατηγορία περιλαμβάνει τους παράγοντες που σχετίζονται με το 

εξωτερικό περιβάλλον της επιχείρησης. Τέτοιοι είναι η σύναψη συμμαχιών-

συνεργασιών για τη διασφάλιση κρίσιμων πόρων αλλά και πολιτικής υποστήριξης 

(Grant & Crutchfield, 2007), καθώς και η προσέλκυση ενδιαφέροντος σχετικά με το 

σκοπό της επιχείρησης (Alvord et al., 2004; Austin, 2000; Bloom & Dees, 2008).  

3. Αποτελέσματα της Κοινωνικής Επιχειρηματικότητας 

Η μέτρηση και αξιολόγηση της κοινωνικής επιχειρηματικότητας αποτελεί μια μεγάλη 

πρόκληση. Ενώ το θέμα της επίδοσης είναι σημαντικό για κάθε επιχειρηματική 

δραστηριότητα, στην περίπτωση της κοινωνικής επιχειρηματικότητας η επίδοση 

συνδέεται με κοινωνικά αποτελέσματα, τα οποία είναι δύσκολο να αποτιμηθούν με 

οικονομικούς όρους και συνεπώς να μετρηθούν και να αξιολογηθούν. Είναι όμως και 

ανεπιθύμητη μια προσπάθεια μέτρησης ενός κοινωνικού σκοπού με καθαρά 

οικονομικούς όρους αφού οι τελευταίοι συνοδεύονται από συμβατικές λογικές κέρδους 

που δεν συμβαδίζουν με την έννοια της κοινωνικής αξίας. Συνεπώς, η κοινωνική 

επιχειρηματικότητα είναι επιθυμητό να μην αξιολογείται κυρίως με συμβατικούς 

οικονομικούς όρους (π.χ. κερδοφορία), αλλά περισσότερο με ποιοτικά και ποσοτικά 

στοιχεία που συνδέονται με τους πρωταρχικούς της κοινωνικούς σκοπούς. 

Σύμφωνα με τη παραπάνω λογική, ένα κριτήριο αξιολόγησης της κοινωνικής 

επιχειρηματικότητας είναι ο βαθμός εκπλήρωσης του κοινωνικού της σκοπού. Για να 

μπορέσει αυτός να αξιολογηθεί θα πρέπει αρχικά να έχει ορισθεί με ακρίβεια. «Να 

πολεμήσουμε τη φτώχεια» ή «να αναβαθμίζουμε την ποιότητα ζωής» είναι ασαφείς 

κοινωνικοί στόχοι, χωρίς πρακτική χρησιμότητα. Να αυξηθεί το εισόδημα των 

οικογενειών μια συγκεκριμένης υποβαθμισμένης περιοχής είναι ένας πιο συγκεκριμένος 

σκοπός. Στη συνέχεια, η συλλογή πραγματικών στοιχείων είναι αναγκαία για την 

παρακολούθηση της πορείας και την αξιολόγηση των σχετικών ενεργειών. Σε σχέση με 

το παραπάνω παράδειγμα, η συλλογή θα αφορούσε στοιχεία για το εισόδημα των 

συγκεκριμένων οικογενειών πριν και μετά την υλοποίηση της επιχειρηματικής ιδέας. Με 

τον τρόπο αυτό, η επίδραση της συγκεκριμένης επιχειρηματικής ιδέας γίνεται ποσοτικά 

μετρήσιμη και συνεπώς εύκολο να αξιολογηθεί. 

Επιπλέον, επειδή η άντληση κεφαλαίων για κοινωνική επιχειρηματικότητα είναι 

περιορισμένη, ένα πρόσθετο εργαλείο αξιολόγησης θα μπορούσε να περιλαμβάνει ένα 

δείκτη αποτελεσματικότητας των χρησιμοποιούμενων κεφαλαίων. Για παράδειγμα, για 

ένα πρόγραμμα καταπολέμησης της φτώχειας, ένας δείκτης θα μπορούσε να 

αντιπροσωπεύει το ποσό της αύξησης του κατά κεφαλήν εισοδήματος για κάθε ευρώ που 

επενδύθηκε για το σκοπό αυτό. Παρόμοιοι δείκτες συμβάλλουν όχι μόνο στην 

αξιολόγηση μιας συγκεκριμένης κοινωνικής επιχειρηματικής δράσης αλλά και στη 

συγκριτική απόδοση παρόμοιων επιχειρηματικών δράσεων. Η παραπάνω ποσοτική 

μέτρηση είναι απαραίτητη αλλά όχι επαρκής. Χρειάζεται να αποδειχτεί επίσης ότι το 

τελικό αποτέλεσμα (π.χ. αύξηση του εισοδήματος) έχει προέλθει από τη συγκεκριμένη 

επιχειρηματική δράση και δεν οφείλεται σε άλλους εξωγενείς παράγοντες. Έτσι, ο 

κοινωνικός επιχειρηματίας θα μπορέσει να πείσει για την αποτελεσματικότητα και 

συνεπώς την αναγκαιότητα του κοινωνικού του εγχειρήματος. 

Ένα ακόμα κριτήριο, βάσει του οποίου μπορούν να αξιολογηθούν τα αποτελέσματα της 

κοινωνικής επιχειρηματικότητας, είναι ο βαθμός ευκολίας κατά τον οποίο μία κοινωνική 

δράση μπορεί να προσαρμοστεί και να εφαρμοστεί σε διαφορετικές χρονικές περιόδους 
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και πολιτισμικές συνθήκες. Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι το μοντέλο της τράπεζας 

Grameen, που περιγράφηκε παραπάνω, το οποίο μπορεί να προσαρμοστεί έτσι ώστε να 

υπηρετεί τις ανάγκες διαφορετικών κοινωνιών με ιδιαίτερα χαρακτηριστικά. Το 

συγκεκριμένο μοντέλο μάλιστα έχει εφαρμοστεί και σε ανεπτυγμένες χώρες, όπως οι 

ΗΠΑ. 

4. Υποστηρίζοντας την Κοινωνική Επιχειρηματικότητα 

Η κοινωνική επιχειρηματικότητα είναι ένα σχετικά νέο είδος επιχειρηματικότητας, με 

ιδιαίτερα χαρακτηριστικά και δυστυχώς περιορισμένη θεσμική στήριξη. Αν δεν 

υποστηριχθεί πιο ενεργά, τότε υπάρχει ο κίνδυνος αρκετοί δυνητικοί κοινωνικοί 

επιχειρηματίες να απογοητευτούν και να διστάσουν να την εφαρμόσουν (Reis, 1999). 

Προϋπόθεση για να αναπτυχθεί η κοινωνική επιχειρηματικότητα αποτελεί ένα 

κατάλληλο επιχειρηματικό και κοινωνικό περιβάλλον. Από αυτό, η κοινωνική 

επιχειρηματικότητα θα πρέπει να μπορεί να αντλεί (CASE, 2008): 

• χρηματικά κεφάλαια (financial capital) από κοινωνικούς επενδυτές, ιδιώτες και 

θεσμικούς. 

• ανθρώπινα κεφάλαια (human capital) προερχόμενα από πανεπιστήμια και 

σχολές, οργανισμούς νεανικής ή κοινωνικής επιχειρηματικότητας κ.α. 

• διανοητικά κεφάλαια (intellectual capital) από συμβούλους, ερευνητικά κέντρα. 

• κοινωνικοπολιτικά κεφάλαια (social / political capital) από συνεταιρισμούς, 

κοινότητες, πολιτικούς συμβούλους. 

Επιπρόσθετοι παράγοντες που επηρεάζουν την ανάπτυξη της κοινωνικής 

επιχειρηματικότητας είναι οι παρακάτω: 

• Το νομικό και θεσμικό πλαίσιο της χώρας, και κατά πόσο αυτό την οριοθετεί, 

κατοχυρώνει και στηρίζει. 

• Το φορολογικό πλαίσιο και ο βαθμός που αυτό παράσχει ισχυρά επιχειρηματικά 

κίνητρα (π.χ. υπό μορφή φορολογικών και άλλων ελαφρύνσεων). 

• Η υποστήριξη και δημοσιοποίηση των κοινωνικών δράσεων από τα μέσα μαζικής 

ενημέρωσης. 

• Οι οικονομικές και κοινωνικές τάσεις και εξελίξεις. 

Τέλος, εξίσου σημαντικός είναι ο ρόλος της παιδείας, σε όλα τα επίπεδα εκπαίδευσης 

αλλά και εκτός αυτής. Παιδεία που θα ενημερώνει και θα ευαισθητοποιεί τους πολίτες 

στα σημαντικά κοινωνικά ζητήματα. Ιδιαίτερος καθίσταται ο ρόλος του σχολείου να 

διαμορφώσει στους μαθητές κοινωνική συνείδηση. Το ίδιο σημαντικός είναι και ο ρόλος 

των πανεπιστημίων. Μέσω της ενσωμάτωσης στο πρόγραμμα σπουδών μαθημάτων ή 

ενοτήτων (π.χ. ειδική ενότητα σε μαθήματα επιχειρηματικότητας) σχετικών με την 

κοινωνική επιχειρηματικότητα, οι νέοι πτυχιούχοι-δυνητικοί επιχειρηματίες όχι μόνο θα 

είναι ενημερωμένοι και ευαισθητοποιημένοι αλλά θα κατέχουν και τις ανάλογες 

γνώσεις που θα τους βοηθήσουν να φέρουν εις πέρας μια κοινωνική δράση με επιτυχία. 

Αντίστοιχες ενέργειες μπορούν να γίνουν και από τις ίδιες τις επιχειρήσεις, μέσω ειδικών 

εκπαιδευτικών σεμιναρίων και αντίστοιχων ενημερωτικών δράσεων. 

4.1. Κοινωνική Επιχειρηματικότητα και Νομοθετικό Πλαίσιο 

Με το νόμο 4019/2011, που ψηφίστηκε από την Ελληνική Βουλή το 2011, δημιουργήθηκε 

το πλαίσιο για τη λειτουργία των επιχειρήσεων κοινωνικής οικονομίας. Ειδικότερα, 

επιχειρήθηκαν δυο διακριτοί στόχοι. Αφενός η θεσμοθέτηση του χώρου της κοινωνικής 
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οικονομίας και της κοινωνικής επιχειρηματικότητας, και η καταγραφή των φορέων της, 

και αφετέρου η θεσμοθέτηση μιας νέας μορφής κοινωνικής επιχείρησης που βασίζεται 

στον αστικό συνεταιρισμό: της Κοινωνικής Συνεταιριστικής Επιχείρησης (Κοι.Σ.Π.Ε.), η 

οποία μπορεί να ενισχύεται από πόρους που προέρχονται από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό 

Ταμείο (ΕΚΤ). Οι Κοι.Σ.Π.Ε. είναι επιχειρήσεις ειδικής μορφής που δεν έχουν 

κερδοσκοπικό χαρακτήρα πέραν της αμοιβής για τα μέλη τους που προσφέρουν εργασία. 

Βασικό χαρακτηριστικό αυτών των επιχειρήσεων είναι η παροχή υπηρεσιών που 

αφορούν στο κοινωνικό σύνολο (περιβάλλον, πολιτισμός, παραδοσιακά προϊόντα, τοπική 

ανάπτυξη, φροντίδα ηλικιωμένων ή ατόμων με αναπηρία κλπ). Η νέα αυτή κοινωνική 

επιχείρηση θα βασίζει τη λειτουργία της στις εξής αρχές: 

• την ελεύθερη συμμετοχή, 

• τη δημοκρατική διοίκηση με βάση την αρχή: “ένα πρόσωπο, μια ψήφος”, 

• τη δίκαιη (και περιορισμένη) διανομή των κερδών με έμφαση στην επανεπένδυσή 

τους, 

• το αδιαίρετο, ολικώς ή μερικώς, του ιδίου κεφαλαίου, 

• την αλληλεγγύη, 

• την ανεξαρτησία από τις κρατικές δομές. 

Σύμφωνα με τις προβλέψεις του νόμου, ο χώρος της κοινωνικής οικονομίας μπορεί να 

δημιουργήσει πολλές βιώσιμες νέες θέσεις εργασίας. Ο νέος νόμος παρέχει κίνητρα για 

τη σύσταση και τη λειτουργία επιχειρήσεων Κοινωνικής Οικονομίας και δίνει τη 

δυνατότητα αξιοποίησης Κοινοτικών Πόρων, μέσω του Ταμείου Κοινωνικής Οικονομίας. 

Σημαντικά κίνητρα αποτελούν η πρόσβαση σε όλα τα επιδοτούμενα προγράμματα για 

την ενίσχυση της απασχόλησης, καθώς και φορολογικές και ασφαλιστικές ελαφρύνσεις. 

Με το νέο νομοθετικό πλαίσιο ενθαρρύνεται η αναγνώριση των υφιστάμενων φορέων 

κοινωνικής οικονομίας υπό το βασικό περιορισμό ότι είναι πάροχοι υπηρεσιών ή αγαθών 

προς το κοινωνικό σύνολο χωρίς να επιδιώκουν πρωτίστως το κέρδος (π.χ. συνεταιρισμοί, 

ΜΚΟ, σωματεία, ιδρύματα, εθελοντικές οργανώσεις, προστατευμένα παραγωγικά 

εργαστήρια, κ.α.). Με το νέο θεσμικό πλαίσιο δημιουργούνται οι προϋποθέσεις για την: 

• συμβολή της κοινωνικής οικονομίας στο πεδίο της απασχόλησης ευάλωτων 

ομάδων του πληθυσμού (διευκόλυνση πρόσβασης, ευκαιρίες απασχόλησης). 

• κοινωνικο-οικονομική επανένταξη αποκλεισμένων κοινωνικά ομάδων και 

καταπολέμηση των διακρίσεων. 

• ανάσχεση της ανεργίας σε περιοχές έντονης οικονομικής κρίσης και δημιουργία 

νέων θέσεων εργασίας. 

• παροχή σύγχρονων, ποιοτικών κοινωνικών υπηρεσιών. 

• προώθηση και ενδυνάμωση των εναλλακτικών μορφών επιχειρηματικότητας και 

τοπικής ανάπτυξης. 

4.2. Μορφή, σύσταση και διοίκηση Κοινωνικών Συνεταιριστικών 

Επιχειρήσεων 

Οι νέες κοινωνικές επιχειρήσεις ΚΟΙΝ.Σ.ΕΠ. κατηγοριοποιούνται σύμφωνα με τον 

ειδικότερο σκοπό τους στις παρακάτω κατηγορίες: 

• Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις Ένταξης, 

• Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις Κοινωνικής Φροντίδας, 

• Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις Συλλογικού Σκοπού. 
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Αναλυτικότερα, η Κοινωνική Συνεταιριστική Επιχείρηση συστήνεται με τη συμμετοχή 

τουλάχιστον επτά (7) μελών για την ΚΟΙΝ.Σ.ΕΠ. Ένταξης και πέντε (5) μελών για την 

ΚΟΙΝ.Σ.ΕΠ. Φροντίδας και Συλλογικού Σκοπού. Η συμμετοχή των νομικών προσώπων 

δεν μπορεί να υπερβαίνει το 1/3 των μελών της. Η ΚΟΙΝ.Σ.ΕΠ. θα διοικείται από 

Διοικούσα Επιτροπή, η οποία εκλέγεται από τη Γενική Συνέλευση όπου εφαρμόζεται η 

αρχή “ένας εταίρος μια ψήφος”, ανεξάρτητα από το ποσό της συμμετοχής στο εταιρικό 

κεφάλαιο. Εξάλλου, οι Κοινωνικοί Συνεταιρισμοί Περιορισμένης Ευθύνης (Κοι.Σ.Π.Ε.), 

που έχουν θεσμοθετηθεί παλαιότερα με βάση το νόμο 2716/1999, θεωρούνται 

αυτοδικαίως Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις Ένταξης. 

Αναφορικά με τη διαχείριση ανθρώπινου δυναμικού, τη χρησιμοποίηση πλεονάσματος 

και τη διανομή κερδών, τα μέλη της ΚΟΙΝ.Σ.ΕΠ. μπορεί να είναι εργαζόμενοί της και 

ταυτόχρονα να απολαμβάνουν των δικαιωμάτων και των υποχρεώσεων που απορρέουν 

από την εργατική νομοθεσία. Στις ΚΟΙΝ.Σ.ΕΠ. Ένταξης πρέπει οι εργαζόμενοι να 

προέρχονται από ευάλωτες ομάδες σε ποσοστό τουλάχιστον 40%. Τα κέρδη της 

ΚΟΙΝ.Σ.ΕΠ. δε διανέμονται στα μέλη της παρά μόνο στους εργαζομένους σε αυτήν. Τα 

κέρδη θα πρέπει να διατίθενται ετησίως κατά ποσοστό πέντε τοις εκατό (5%) για το 

σχηματισμό αποθεματικού, κατά ποσοστό εξήντα τοις εκατό (60%) για τις 

δραστηριότητες της επιχείρησης και τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας, και σε 

ποσοστό τριάντα πέντε τοις εκατό (35%) να διανέμονται στους εργαζομένους της 

επιχείρησης ως κίνητρο παραγωγικότητας. 

5. Περίληψη 

Η κοινωνική επιχειρηματικότητα αποτελεί μία ειδική μορφή επιχειρηματικότητας με 

εστίαση στην ανάγκη για αντιμετώπιση και επίλυση υφιστάμενων προβλημάτων, μέσω 

της επίτευξης κοινωνικής αλλαγής ή / και της ανάπτυξης κοινωνικής αξίας. Η επιτυχία 

μιας κοινωνικής δραστηριότητας εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από την προσωπικότητα 

του κοινωνικού επιχειρηματία. Αυτός θα πρέπει να ενεργεί με βάση κοινωνικές αξίες και 

όχι με αποκλειστικό στόχο οικονομικά οφέλη.  

Η κοινωνική επιχείρηση μπορεί να λάβει διάφορες νομικές μορφές καθώς και να 

καταταχθεί βάσει ορισμένων κριτηρίων, όπως η κυριότητα της επιχείρησης. Τα 

αποτελέσματά της, όχι όλα άμεσα μετρήσιμα, έχουν σημαντικές επιπτώσεις στην 

κοινωνία αλλά και έμμεσα στην οικονομία μιας χώρας. Για το λόγο αυτό, η ανάπτυξη 

μιας κοινωνικής επιχείρησης και η επέκτασή της πρέπει να στηρίζονται τόσο από το 

εξωτερικό, κοινωνικό και πολιτικό περιβάλλον, όσο και από την παιδεία . 

6. Παραδείγματα 

6.1. VEJA: «Παπούτσια με Συνείδηση» 

Η Veja είναι μια εταιρεία παραγωγής οικολογικών υποδημάτων και αξεσουάρ που 

ιδρύθηκε στο Παρίσι το 2004. Σκοπός της είναι να λειτουργήσει με στόχο την επίτευξη 

ευρύτερων κοινωνικών επιδιώξεων αναπτύσσοντας μια σειρά δράσεων στα πλαίσια του 

δίκαιου εμπορίου (fair trade). Όλα τα προϊόντα της Veja είναι κατασκευασμένα από 

φυσικά υλικά. Τα υφασμάτινα μέρη φτιάχνονται από οργανικό βαμβάκι που 

καλλιεργείται από ένα συνεταιρισμό μικρών παραγωγών στο βορειοανατολικό τμήμα 

της Βραζιλίας, χωρίς χημικά ή φυτοφάρμακα. Τα πέλματα των παπουτσιών της Veja 

προέρχονται από φυσικό καουτσούκ από το τροπικό δάσος του Αμαζονίου. Η ζούγκλα 

του Αμαζονίου είναι το μόνο μέρος στον κόσμο όπου τα δέντρα καουτσούκ (Hevea) 

μεγαλώνουν σε φυσική κατάσταση. Η χρήση αυτών των δασών ως πηγή για καουτσούκ 
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είναι ένας τρόπος για την καταπολέμηση της αποψίλωσης τους. Ήδη από το έτος 2006 η 

Veja χρησιμοποιεί φυτικές βαφές για το χρωματισμό των δερμάτων. Αυτό έχει ως 

αποτέλεσμα το φυτικά βαμμένο δέρμα να είναι ελεύθερο από χρώμιο και άλλα βαρέα 

μέταλλα που συνήθως χρησιμοποιούνται για τη βαφή. Στη περίπτωσή της αυτά έχουν 

αντικατασταθεί από εκχυλίσματα ακακίας, μια φυσική τανίνη. 

Η Veja λειτουργεί με σεβασμό στις αρχές του δίκαιου εμπορίου όσον αφορά τις 

συναλλαγές της με τους παραγωγούς βαμβακιού και καουτσούκ. Αυτό σημαίνει, μεταξύ 

άλλων, την καταβολή δίκαιης τιμής για τις πρώτες ύλες, την πληρωμή δίκαιης αύξησης 

με βάση τις τιμές αγοράς καθώς και τη δέσμευσή της για τη μακροπρόθεσμη 

συνεργασία. 

Οι εργαζόμενοι της Veja απασχολούνται σε ένα εργοστάσιο στη Νότια Βραζιλία, το οποίο 

σέβεται τα δικαιώματα των εργαζομένων. Παράλληλα, τόσο η αποθήκευση όσο και η 

διανομή των προϊόντων αποτελούν αντικείμενο διαχείρισης από ένα γαλλικό κοινωνικό 

συνεταιρισμό, ο οποίος βοηθά τους ανέργους να επιστρέψουν στην αγορά εργασίας μέσω 

της προσφοράς εργασίας και επαγγελματικής κατάρτισης. Το πρώτο μοντέλο 

παπουτσιών της Veja σχεδιάστηκε με βάση ένα βραζιλιάνικο παπούτσι βόλεϊ από τη 

δεκαετία του 1970. Σήμερα, τα προϊόντα της γνωρίζουν σημαντική επιτυχία στη 

παγκόσμια αγορά. Η Veja έχει όμως αναπτύξει και μια σειρά νέων μεθόδων εργασίας, 

βασισμένων σε τρεις βασικές αρχές: (1) τη χρήση οικολογικών εισροών, (2) την ανάπτυξη 

πρακτικών δίκαιου εμπορίου βαμβακιού και καουτσούκ, καθώς και (3) τον σεβασμό των 

εργαζομένων. 

Το αποτέλεσμα είναι η δημιουργία μιας παγκόσμιας αλυσίδας που βασίζεται στην 

αλληλεγγύη και την περιβαλλοντική προστασία, και έχει επεκταθεί από τους μικρούς 

παραγωγούς στη Βραζιλία έως τα ευρωπαϊκά καταστήματα. 

6.2. ΠΕΨΑΕΕ 

Η Πανελλαδική Ένωση για την Ψυχοκοινωνική Αποκατάσταση και την 

Επαγγελματική Επανένταξη (Π.Ε.Ψ.Α.Ε.Ε) ιδρύθηκε το έτος 1997. Αποτελεί 

Επιστημονικό - Μη Κερδοσκοπικό Σωματείο που στοχεύει στον συντονισμό των 

ενεργειών για την εξασφάλιση της κοινωνικο-οικονομικής ενσωμάτωσης και 

επαγγελματικής απασχόλησης των ατόμων με ψυχοκοινωνικά προβλήματα. Σκοποί της 

Π.Ε.Ψ.Α.Ε.Ε. είναι: 

• Ο συντονισμός και η στήριξη φορέων και ατόμων που εφαρμόζουν προγράμματα 

Ψυχοκοινωνικής Αποκατάστασης και Επαγγελματικής Επανένταξης, 

• Η άμεση στήριξη ατόμων με ψυχοκοινωνικά προβλήματα μέσω της δημιουργίας 

Κοινωνικών Συνεταιρισμών για Εργασιακή Αποκατάσταση, 

• Η προώθηση συνεργασιών με άλλους φορείς συναφών σκοπών σε Εθνικό, 

Ευρωπαϊκό και Διεθνές Επίπεδο, 

• Παρεμβάσεις στους αρμόδιους φορείς για τη διαμόρφωση πολιτικών υπέρ των 

ψυχικά πασχόντων, 

• Η υποστήριξη ενεργειών για την αυτοβοήθεια και την αυτοεκπροσώπηση των 

χρηστών των υπηρεσιών, των ίδιων δηλαδή των ατόμων με ψυχοκοινωνικά 

προβλήματα, 

• Η εφαρμογή και διάδοση εναλλακτικών - καινοτόμων δράσεων για την 

επανένταξη και τον αποστιγματισμό, 
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• Ανάπτυξη θεσμών που συμβάλλουν στη βελτίωση της ποιότητας ζωής των ίδιων 

των ατόμων με ψυχοκοινωνικά προβλήματα. 

Τα άτομα με ψυχοκοινωνικά προβλήματα βρίσκονται ολοένα και πιο πολύ στο περιθώριο 

της εργασιακής και κοινωνικής ζωής. Η παγκοσμιοποίηση της οικονομίας και του 

πολιτισμού δημιουργεί μεγαλύτερες ανισότητες σε ευάλωτες κοινωνικές ομάδες και 

ιδιαίτερα στους ψυχικά πάσχοντες. Η Κοινωνική Ψυχιατρική θεωρείται σήμερα ως η 

μόνη διέξοδος απέναντι στην ασυλιακή πραγματικότητα και τα θεραπευτικά της 

αδιέξοδα. Στην εποχή του 21ου αιώνα μπορούμε να μιλήσουμε για το τέλος των 

Ψυχιατρείων και για την ανάπτυξη μιας κοινωνίας αλληλεγγύης και σεβασμού της 

διαφορετικότητας για τις πολυπολιτισμικές κοινωνίες. 

Σήμερα, μέλη της ΠΕΨΑΕΕ είναι: (1) Άτομα ή φορείς, δηλαδή φυσικά ή νομικά πρόσωπα 

που υλοποιούν προγράμματα αφορούντα στην κοινωνικο-οικονομική αποκατάσταση και 

επαγγελματική επανένταξη ατόμων με ψυχοκοινωνικά προβλήματα. Τέτοιοι φορείς 

είναι Δομές Ψυχοκοινωνικής Αποκατάστασης, Κοινωνικές Επιχειρήσεις, ΚοιΣΠΕ. (2) 

Άτομα με ψυχοκοινωνικά προβλήματα, (3) Άτομα που ενδιαφέρονται για την 

πραγματοποίηση των σκοπών της ΠΕΨΑΕΕ. 

6.3. Διεθνές Κίνημα Ερυθρού Σταυρού 

Το Διεθνές Κίνημα Ερυθρού Σταυρού και Ερυθράς Ημισελήνου (γαλλικά: Mouvement 

Ιnternational de la Croix-Rouge et du Croissant-Rouge), που ονομάζεται χάριν συντομίας 

Ερυθρός Σταυρός, αποτελεί ένα ιδιαίτερα σημαντικό ανθρωπιστικό κίνημα και σήμερα 

περιλαμβάνει ένα πλήθος οργανώσεων με κοινούς σκοπούς. Το απαρτίζουν η Διεθνής 

Επιτροπή Ερυθρού Σταυρού, η Διεθνής Ομοσπονδία Συλλόγων Ερυθρού Σταυρού και 

Ερυθράς Ημισελήνου και 175 Εθνικοί Σύλλογοι Ερυθρού Σταυρού και Ερυθράς 

Ημισελήνου. Η παλαιότερη οργάνωση στους κόλπους του κινήματος είναι η Διεθνής 

Επιτροπή Ερυθρού Σταυρού, η οποία ιδρύθηκε το έτος 1863 ως ιδιωτική ανθρωπιστική 

οργάνωση από πέντε επιφανείς πολίτες της Γενεύης με επικεφαλής τον Ερρίκο Ντυνάν. 

Η αρχική της ονομασία ήταν «Διεθνής Επιτροπή για την ανακούφιση των τραυματιών» 

και έλαβε το σημερινό της όνομα το έτος 1876. Το έτος 1864 με την παρότρυνση της 

Επιτροπής και με πρωτοβουλία της ελβετικής κυβέρνησης οργανώθηκε μια διεθνής 

διπλωματική διάσκεψη, η οποία ενέκρινε τη Συνθήκη της Γενεύης για τη βελτίωση της 

τύχης των τραυματιών και των αιχμαλώτων του πολέμου. Η συνθήκη αυτή εδραίωσε την 

υποχρέωση βοήθειας και θεραπείας προς τους τραυματίες και αρρώστους οποιασδήποτε 

εθνικότητας καθώς και την ουδετερότητα των στρατιωτικών νοσοκομείων, ασθενοφόρων 

και υγειονομικού προσωπικού. Υιοθέτησε το σήμα του κόκκινου σταυρού σε λευκό 

φόντο, που ισχύει σ' ολόκληρο τον κόσμο και είναι εύκολα αναγνωρίσιμο. Το σύμβολο 

του κόκκινου (ερυθρού) σταυρού επιλέχθηκε προς τιμήν της Ελβετίας, ουδέτερης χώρας 

που φιλοξένησε το συνέδριο, αντιστρέφοντας τα χρώματα της σημαίας της. 

Την ίδια χρονιά ιδρύθηκαν σε ευρωπαϊκές χώρες οι πρώτοι Εθνικοί Σύλλογοι Ερυθρού 

Σταυρού. Το έτος 1877, κατά τη διάρκεια του Ρωσοτουρκικού Πολέμου, η Οθωμανική 

αυτοκρατορία, όπως στη συνέχεια και όλες οι μουσουλμανικές χώρες, αποφάσισε να 

υιοθετήσει αντί για το σταυρό, που είναι χριστιανικό σύμβολο, την κόκκινη ημισέληνο. Η 

επίσημη αναγνώριση της Ερυθράς Ημισελήνου έγινε το έτος 1929 με την τροποποίηση 

του καταστατικού της Συνθήκης της Γενεύης. Το έτος 1944 απονεμήθηκε στη Διεθνή 

επιτροπή του Ερυθρού Σταυρού το Νόμπελ Ειρήνης. Το Ισραήλ χρησιμοποιεί ως σύμβολο 

το κόκκινο αστέρι του Δαβίδ. Στις μέρες μας ο Ερυθρός Σταυρός, εκτός από την 

περίθαλψη των τραυματιών και την προστασία των αιχμαλώτων πολέμου, ασχολείται 
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και με τους πρόσφυγες. Παρεμβαίνει επίσης και σ' όλο τον κόσμο, σε περιπτώσεις 

καταστροφών. 

Ερωτήσεις προς Συζήτηση 

 

1. Αναφέρετε τα σημεία στα οποία συμφωνεί και εκείνα στα οποία διαφέρει η 

κοινωνική επιχειρηματικότητα από την κλασική μορφή της επιχειρηματικότητας. 

2. Ποιες οι μορφές της Κοινωνικής Επιχειρηματικότητας; 

3. Αναφέρετε τον ορισμό της Κοινωνικής Επιχείρησης. 

4. Ποιοι οι παράγοντες επιτυχίας της Κοινωνικής Επιχειρηματικότητας; 

5. Αναφέρετε τι είναι η κοινωνική αξία και πως παράγεται. 

6. Σε τι συνίσταται η έννοια του “Συλλογικού Σκοπού”; 

7. Πως διαμορφώνεται η “Κοινωνική Επιχείρηση” ως Νομικό Πρόσωπο; 

8. Ποιοι οι τύποι Κοινωνικών επιχειρήσεων που προβλέπει ο νόμος; 

9. Αναπτύξτε και συζητήστε ιδέες σχετικά με τη δημιουργία μιας νέας κοινωνικής 

επιχείρησης. Σε ποιον κλάδο θα επιλέγατε να δραστηριοποιηθείτε και γιατί; 
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